

同学，评委老师精准点评了你的作文

“寻陇上非遗 展少年风采” 全省青少年非遗写作绘画创意征集仍在继续

自甘肃新媒体集团·奔流新闻·兰州晨报推出“寻陇上非遗 展少年风采”全省青少年非遗写作绘画创意征集活动以来，同学们在寻非遗技艺中，向我们展现了众多陇上非遗项目的风采。为了让广大青少年能够创作出更好的非遗主题习作，活动组特邀请曾多次任全国作文大赛评委的专家老师进行点评，来看看他们如何评价这些作品(点评作品详见A08版)。

点评人：杨叶，高级教师。连续多年担任“全国中小学生创新作文大赛甘肃赛区决赛评委”。多年主持本地中考语文阅卷工作，任《语文报》《课堂内外·创新作文》特约编辑、《作文素材》优秀编委、《读者》(校园版)阅读写作教育基地专任讲师等。中国教育报2019推动读书十大人物，2021年第一届“中国阅读领航人”。

兰州晨报
校园专刊

A06

2024年9月30日
星期一
编辑 张晨

《中国结》

作者眼中，中国结不仅仅是一种编织艺术，更是一幅流动的画、一首跳跃的诗，更是一种情感寄托……逢年过节，屋里屋外、马路两边、酒店商场等地全是中国结，中国结的背后，是中国人血脉中特有的文化因子，吉祥团圆、亲密温馨、福禄寿喜安康……中国结成了中国人心目中一切美好祝愿的象征。作者写中国结，没有停留在表面，而是探寻其文化渊源和中国人的文化心理，七年级学生能如此深入思考，实属不易。文章如果适当加上关于中国结的历史或传说，可能更显厚重。

《非遗是深埋的钻石》

本文故事情节相对简单，刻画的是一位热爱艺术的女生“鹤鸣”学画的心路历程。开始集训感觉不算好，被别人嗤笑，到后来老师解围，但她却走不出自己内心的牢笼，她讨厌这个地方，却没放弃努力，渐渐地，周围赞扬的声音多了起来，“鹤鸣短暂地迷失了方向”……因为非遗，她选择坚持、选择努力，选择拼命飞出雨季的黑暗！作者擅长用环境描写衬托人物心情的变化，特别写那个教室，充满了颜料味，橡皮屑满地，墙上炭笔的印痕，“雷声”“雨”等意象一语双关，让人压抑得透不过气来。美中不足的是作者就非遗对主人公的影响描写比较突兀，前文应有铺垫。

《家乡的曲子戏》

华亭曲子戏是流传于该市的地方传统戏剧，具有元曲杂剧的历史遗留痕迹。作者饱含深情，开篇以优美的文笔描写跟着爷爷初识曲子戏的场景，那生旦净末丑，那一句句或激昂高亢或低回婉转的唱词，给作者留下了深刻印象。文中说：“让我初识了艺术的魅力，也种下了对家乡深深的爱恋。”接着从历史文化的角度简单介绍了家乡的曲子戏。当下，娱乐方式越来越多样化，作者对曲子戏情有独钟，而且还从中汲取了不少人生道理和精神力量。作者视野宽阔，文笔老辣，文章构思巧妙，底蕴深厚。只是有为作文而作文、刻意拔高主题之嫌。

《九月，我想》

在“我”的家乡，九月，是一个丰收的季节。一个个准备出嫁的新娘一样的玉米、满地的洋芋，还有沉甸甸的谷穗、荞麦和胡麻、香蕉梨和核桃，满目金黄、满心喜悦。如果这些都是静景，你看，那叶子落了的大杨树粗壮的枝干，像不像苍老的父亲，还有陪伴父亲耕完了二十多亩地的老黄牛、或流浪或守望的小狗，就是动景，动静结合，作者将所有意象组合成一幅流金岁月图！情感高潮在文末，作者想象中，梦回故乡、梦回童年，家、亲情，永远是游子心灵栖息的港湾。

奔流新闻·兰州晨报记者 纪敏

“我们热爱祖国”

9月27日，兰州市第五十四中学迎国庆暨第50届校园田径运动会开幕式在学校操场隆重举行。

开幕式伊始，校航模队带来了精彩绝伦的纸飞机表演，瞬间点燃了现场的气氛。

入场式开始，国旗方阵率先登场，五星红旗在四位护旗手的护卫下，庄重走过主席台，那鲜艳的红色如同燃烧的火焰，点燃了在场每一个人心中的爱国热情。校旗方阵紧随其后，校旗在风中飘扬，彰显着学校的精神与荣誉；彩旗方阵则如同一道绚丽的彩虹，五彩斑斓的彩旗随风舞动，为整个入场式增添了欢快的氛

围。宣传牌方阵创意十足，他们用精心设计的宣传牌展示着学校的特色和对运动会的祝福。

各班的入场更是别出心裁，有的班级通过精彩的舞蹈表演展现对祖国的热爱，有的班级则以体操的优美传递着青春的活力，有的班级将中华文化黄梅戏表演得精气神十足，每个节目都精彩纷呈。

兰州市第五十四中学一体化学学校总校长张股琨鼓励同学们在运动会上赛出风格，赛出水平，并希望大家能将这种拼搏精神延续到学习和生活中。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 夏苗

「我和国旗合个影」活动。



“我和国旗合个影”

“我和国旗合个影”“我颂红色诗歌”“我来绘英雄”……近日，兰州市城关区民主西路小学精心策划并组织开展了“传承文化精髓·共筑复兴梦想”喜迎中华人民共和国成立75周年系列活动，同学们用新颖的方式，来表达对祖国最美好的祝福。

有一种画面叫“我和国旗合个影”，庄严敬礼，民主西路小学一年级的同学们以昂扬的姿态向国旗致敬。

二年级创意十足，精心设计短视频，传递着“我爱你，中国”的心声。他们用镜头记录下了一幕幕温馨感人、正能量满满的瞬间。

五年级的孩子们将一个个生动的英雄人物形象展现在我们面前，他们时而慷慨激昂，时而深情低诉，用声音的彩笔描摹了一幅动人的爱国诗篇。

在“红军不怕远征难”的豪迈诗句中，六年级的孩子们感受到了长征路上的艰难险阻和红军战士们不屈不挠的精神。

此次活动不仅增强了全体师生的爱国主义精神和集体主义观念，也为师生铸牢中华民族共同体意识和弘扬新时代爱国主义提供了实践平台。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 纪敏



舞蹈表演展现对祖国的热爱。